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Куликова Татьяна Константиновна
План урока в логике системно-деятельностного подхода
Химия

8 класс
Степень окисления
	№
	Этап урока
	Время реализации этапа
	Краткое содержание этапа

	1
	Мотивация
	3 мин.
	Учитель: У меня на столе находятся 2 вещества. Попытайтесь угадать, что это за вещества: 
I.1.Из первого вещества можно получить металл, который легко режется ножом, мнётся как пластилин и хранится только под слоем керосина. Из него можно также получить удушливый и ядовитый газ желто-зелёного цвета, который используется для обеззараживания воды. Но обычно мы используем это вещество иначе. Оно в каждом доме, на каждом столе. В древние времена говорили, что оно дороже золота, поскольку без золота можно прожить, а без него нельзя. По русскому обычаю дорогих гостей встречают этим веществом, тем самым желая им здоровья. Ответ: поваренная соль: NaCl.

2. А как бы вы назвали поваренную соль, исходя из следующих фактов: В 1870-1875гг в Петербургской академии наук обсуждалась возможность использования для  названий химических  соединений сочетаний слов, подобных русским именам и отчествам. Например, для воды предлагалось название «Водород Кислородович». Ответ: Натрий Хлорович.
II. Второе вещество находится в желудочном соке у человека. В России в XVIII-XIXвв. химики употребляли для него следующие названия: «солёный» спирт, «морская кислота», «водотворнохлорная кислота», «оводотворённая кислота», «водохлорная кислота». В 1790 году русский академик Лаксман ввёл для этого вещества название «соляная кислота». Ответ: HCl 



	2
	Актуализация.
	7 мин.
	Выполним упражнение 1 страница 58 из Рабочей тетради
Давайте вспомним, что мы уже знаем о последних 2 веществах, сравнивая их:

Ученики заполняют таблицу:
Общее

Различия

NaCl

HCl
1.(Сложные) вещества из атомов разных химических элементов

1.Na (металл)

1.H (неметалл)

2(Бинарные)? соединения из 2 элементов

2.(Ионная) связь

2.(Ковалентная полярная) связь

3.(Общий элемент- неметалл) Cl
3.ЭО (очень) различается

3.ЭО (не очень) различается

4. (Условные)? заряды
4. Состоит из (ионов) – положительно или отрицательно заряженных частиц.

4. На атомах образуются (частичные) заряды.
Мы определили границы знания-незнания. Какие у вас возникли вопросы:

1.Как называются сложные вещества, состоящие из двух элементов? ( Бинарные)

2.Удобно ли пользоваться  частичными зарядами у бинарных  соединений с ковалентной полярной связью? (Нет)

3.Если мы предположим, что и в молекуле HCl электрон атома водорода полностью перешёл к атому хлора, то как будет называться такой заряд? (Условный)

4. Как называть различные бинарные соединения, чтобы химики не только России, но и разных стран понимали друг друга.

	3
	Открытие нового знания
	10 мин.
	1.Этот рисунок рассказывает о реакции между натрием и хлором так, как будто это случилось в "химическом детском саду". В этом “детском саду” порядки такие же, как и в обычном. У Хлора целых 7 игрушек (электронов). Натрию же достался только грузовичок (1 электрон). Тут Хлор увидел у Натрия грузовичок и решил, что именно этой игрушки ему и не хватает! Хлор посильнее, поэтому грузовичок мгновенно оказался у него. А чтобы Натрий не ябедничал (у него такой окислившийся вид!), Хлор предложил поиграть вместе. Какое там! Конечно же, все 8 игрушек Хлор подтащил поближе к себе, а Натрию только и остается, что стоять рядом с “окисленным” видом. Итак, какова мораль? Хлор, конечно, отрицательный. Он отобрал чужую игрушку-электрон. Теперь у него отрицательная степень окисления. Натрий, безусловно, окислился - вон какой у него “кислый” вид. Но и от Хлора не отходит - игрушек-то больше нет!
2.Какое  в этом шуточном тексте неизвестное новое понятие? ( Степень окисления).
3.Используя данные таблицы, попробуйте самостоятельно сформулировать это новое понятие.

4.Выполните упражнение 2 страница 58 из Рабочей тетради (формулировка степени окисления)

5.Возникает вопрос: «Как определить степень окисления, если известна формула бинарного соединения или простого вещества: металла или неметалла»?
6.Прочитайте правила из таблицы: упражнение3 страница 58-59 из Рабочей тетради.

7.Попытайтесь самостоятельно сформулировать алгоритм определения степени окисления, а затем проверьте себя по учебнику.


	4
	Закрепление и применение знаний.  
	20 мин.
	Выполним упражнения 4, 5, 6, 7,на страницах 59-60 из Рабочей тетради.
Выполняя эти упражнения, вы познакомились с большим количеством формул различных бинарных соединений!

 А сможете их назвать? (Нет)

Пользуясь правилом из упражнения 9 на странице 60 из Рабочей тетради, назовите бинарные соединения. Сможете теперь правильно назвать вещества, о которых говорилось в начале урока? 
Да: хлорид натрия и хлорид водорода.

Смогли бы вы запомнить все эти формулы? (Конечно же, нет).
Так зачем же мы учились определять степени окисления?
Ответив на этот и другие вопросы, вы догадаетесь о теме следующего урока.



	5
	Рефлексия
	5 мин.
	Рефлексия:
N
Пункты  плана

Знак
1

Понятие о бинарном соединении.
2

Понятие о степени окисления.
3

Классификация степеней окисления.
4

Определение степени окисления по формуле.
5

Алгоритм определения степени окисления.
6

Химическая номенклатура
Продолжи предложения:

Я узнал что……………………………………………………………………..

Я узнал как…………………………………………………………………….

Я узнал  почему………………………………………………………………..

Я узнал зачем.…………………………………………………………………

Д/З.: УПР.2, 3, 4 стр. 90-91 учебник; параграф 17


